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 «Радость воспитания»

«Как научить ребёнка быть настоящим другом?»

Быть родителем - тяжелая работа, которую мамы и папы выполняют, зачастую не имея специальных навыков и подготовки. И если справиться с проблемами маленьких детей, которые возникают в семейном кругу, еще как-то получается, то сохранить рассудок и правильно среагировать на переживания ребенка, например, из-за отсутствия товарищей на улице или в школе иногда не выходит.
Так, большинству родителей жизнь их ребёнка кажется успешной и счастливой, когда сын или дочь в кругу друзей и близко общается со своими сверстниками. Но стоит услышать фразы «почему приятель со мной не водится», «никто не хочет со мной дружить», «не пойду на улицу, мне там грустно», как возникает чувство беспомощности и отчаянья, злости на других детей, их родителей и собственного ребенка, вплоть до самообвинений. Ведь школьная компания - это упрощенная модель общества и в ней отрабатывается навык взаимоотношений с окружающими, а реакция на ребенка сверстников формирует его представление о себе и отношение к своей личности.

Вместе с тем перед тем как делать выводы и предпринимать активные действия, стоит разобраться, что ребенок вкладывает в понятие «дружба», попытаться вникнуть, почему он не может занять желаемое положение в детском коллективе, найти себе товарища и/или поддержать с ним отношения. И решение этого вопроса требует огромной деликатности.

Что же такое дружба? Определений этому слову огромное множество. Но если обобщить их и применить к взаимоотношениям между детьми, то дружба - это близкие и добровольные отношения, являющиеся для ребенка источником эмоциональной поддержки и сопереживания

В 6(7)-9(10)-летнем возрасте огромное значение для детей приобретает учеба. Младшие школьники чаще дружат с верными и сообразительными сверстниками, дающими списывать, делящимися школьными принадлежностями, и того же пола, что и они. Ребенок также выбирает друга и с учетом географического принципа - сидит с ним за одной партой, посещает те же кружки или живет рядом. Дружба скорее воспринимается школьниками как взаимовыгодное сотрудничество, не требующее понимания и принятия интересов своего приятеля. При этом практически все мальчики выстраивают деловито-предметные взаимоотношения друг с другом, а девочки особое значение придают межличностным доверительным контактам. Несмотря на то, что 80-90 % детей имеют друзей и узы дружбы очень сильны, они, как правило, не долговечны.

Следует отметить, что к концу обучения в начальной школе (8-10 лет) у детей появляется понятие обязательства друг перед другом, они начинают осознавать и учитывать чувства другого, строя дружбу на позициях взаимопомощи. Поэтому прерывание дружеских отношений, например в связи с переходом в другую школу, воспринимается ребенком болезненно, вплоть до переживания чувства настоящей потери и горя. Правда, до того момента, пока он не найдет новых друзей. Иногда дружба прекращается в связи с появлением иных интересов, вследствие чего дети обращаются к новым товарищам, могущим удовлетворить их потребности. В этот период, по мнению исследователей, наличие даже единственного близкого друга помогает ребенку преодолеть негативное влияние неприязни со стороны других детей.

Заметим, что реальная дружба подростков - очень сложное и неоднозначное явление. В одно время могут проявляться взаимная поддержка, совместное времяпрепровождение и обоюдное доверие, а в другое - суверенность, соперничество и даже конфликт. Связано это во многом с тем, что подросток ищет свою индивидуальность, стремится удовлетворить свои эмоциональные и психологические потребности. В результате доверительные отношения возникают у него с несколькими детьми, что делает участников дружеского союза одновременно зависимыми и автономными друг от друга.

По сравнению с младшими школьниками, у подростка уменьшается важность непосредственных повседневных контактов с другом, но значительно увеличивается роль сочувствия и понимания во взаимоотношениях. По его мнению, друг - это идеальный человек, воплощающий в себе все самое лучшее и ради которого можно даже пойти на жертву. Кроме того, для подростков особенно характерен феномен, получивший в психологии название «ожидание общения». Суть его в том, что ребенок постоянно находится в поиске общения и всегда открыт для контакта. Поэтому, если не получается дружить с тем, с кем хочется, или в результате какого-нибудь конфликта возникает охлаждение во взаимоотношениях, подросток может пойти на случайные связи, лишь бы только не остаться в одиночестве.

Типичным проявлением дружеской психотерапии является общение «с глазу на глаз» и по телефону. Занимает подобное общение около 3-4 часов по будням и до 9 часов в выходные дни. Несмотря на то, что, по мнению многих родителей, это разговор как бы «ни о чем», психологически он важнее любой содержательной беседы в данном возрасте. Однако безграничная открытость, откровенность и доверительность этих отношений нередко приносят и отрицательные последствия. В момент ссоры, чтобы сильнее уязвить другого, бывшие товарищи могут сообщать окружающим самые заветные секреты своего приятеля.

В юношеской дружбе отчетливо проявляются и гендерные различия. Девушки более эмоциональны и интимны в своих взаимоотношениях. У них меньше близких подруг, по сравнению с юношами, и они предпочитают встречаться с каждой из них по отдельности, а не со всеми сразу. Кроме того, если основным другом для юноши является сверстник одного с ним пола, то для девушки идеальный друг - это юноша старше ее по возрасту. То есть для старшеклассниц слово «дружба», употребляемое для описания отношений, часто является лишь завуалированным названием возникающей любви.

Несмотря на то, что особенности детской дружбы изучены достаточно глубоко, родителям всегда надо учитывать, что каждый ребенок формируется по-своему. Это связано не только со свойствами нервной системы, темперамента, но и с условиями развития, которые придают неповторимость общим для всех возрастным проявлениям. 

Подготовить ребенка к созданию настоящей гармоничной дружбы помогут следующие советы. 1. Развитие уверенности и чувства самоуважения В первую очередь ребенок должен быть уверенным в себе и иметь чувство собственного достоинства. Эти качества позволят ему быть сильной личностью, способной к щедрым поступкам в отношении своих друзей и окружающих. Сформировать эти качества помогают поощрения за успехи и достижения, но без необоснованной похвалы. 2. Прививать порядочность Дружба невозможна без верности, честности и надежности. О ценности этих качеств важно периодически говорить с ребенком, возможно, приводя примеры из жизни. 3. Умение разбираться в людях. Конечно, в раннем возрасте дети и себя не до конца понимают и осознают как личность. Однако заложенные в этот период способности распознавать вдумчивость и юмор непременно помогут ребенку уже в скором времени. 4. Проявление сочувствия и сострадания. Без этих человеческих качеств также невозможна дружба. Лучше всего их понимание приходит через формулу отношения к другим словно к себе. 5. Распознавать плохие черты. Вокруг дружбы всегда появляются и другие люди, не все из которых будут отличаться положительными чертами. Важно, чтобы ребенок знал о негативных признаках, которые должны отталкивать его в малознакомом человеке. Например, это может быть агрессия, желание подраться или тяга к хулиганским поступкам. 6. Способность разрешать конфликт.ы Не все будет радужно и между друзьями. Споры и обиды – нормальные явления, с которыми сталкиваются и дети. Необходимо объяснить это ребенку, чтобы он учился понимать суть конфликтов и умел искать выходы из них, которые будут в интересах обеих сторон. 7. Отношение к популярности. В эпоху соцсетей и дети поддаются соблазну быть на вершине славы, при этом отодвигая друзей на второй план. Важно объяснить ценность такой популярности и ее ничтожность по сравнению с подлинными и крепкими взаимоотношениями. 8. Знакомство с книгами и фильмами о дружбе. Художественные иллюстрации через призму идеалов и романтизма могут также стать хорошим проводником в мир дружбы. Главное, чтобы конкретные произведения соответствовали текущему возрасту ребенка для понимания заложенных смыслов. 9. Давать личный пример. Дети в любом случае будут воссоздавать модели построения дружеских отношений родителей. Поэтому и о своей жизни в данной сфере будет нелишним сделать выводы и, возможно, что-то изменить. 10. Учить границам личного пространства. Рано или поздно даже самому лучшему и близкому другу ребенок будет вынужден сказать «нет» в силу тех или иных обстоятельств. О подобных ограничениях и условностях, которые могут быть неприятны и для самого ребенка, и для его друзей, важно тоже рассказывать. 11. Давать ребенку возможность общаться с друзьями и его одногодками. Например, заинтересовывать занятиями в кружках или секциях, ходить в гости в те семьи, где есть дети, приглашать соседей-сверстников домой, устраивать детские праздники. 12. Предоставлять детям возможность действовать самостоятельно, проявлять инициативу и свои способности. 13. Помогать ребенку мириться с приятелями и стремиться как можно больше узнавать про них. 14. Стараться качественно проводить время с ребенком, например, играть, веселиться, шалить как бы «на равных». 15. Учить ребенка открыто и спокойно высказывать собственное мнение, доказывать его, не повышая голоса, без истерик и обид.
Подводя итог, отметим, что, несмотря на заявления некоторых исследователей о поверхности дружеских отношений в современном обществе, об отсутствии идеальной и глубокой дружбы, о вытеснении широкими приятельскими компаниями, основанными на общности развлечений, настоящего дружеского общения, наличие верных друзей все еще значимо для детей и взрослых. Правда, если ранее общение сверстников складывалось как бы само собой и не требовало вмешательства взрослого, то сегодня детей нужно специально учить. Но главное - начать, обучив своего ребенка быть преданным и надежным другом.
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